

让“老花眼”来得迟一些

人体在衰老过程中,会发出很多信号,如长皱纹、添白发、体力大不如前……这些都是衰老的象征,除了这些表现,眼睛也在悄悄发生变化,人一旦上了年纪,眼睛就会不可避免开始“老花”。既然“老花”迟早要来,能不能让它来得迟一些呢?

晶状体硬化导致“老花眼”

“老花眼”是正常人到了一定年龄后,随着调节能力衰退,晶状体核硬化,逐渐产生近距离阅读困难。

正常情况下,人为看清近距离目标,会调节眼内肌肉——收缩睫状肌,使眼内晶状体弯曲度增加,从而使近距离物体在视网膜上形成清晰的图像。但随年龄增长,眼球晶状体逐渐硬化、增厚,且眼部肌肉的调节能力减退,导致变焦能力降低,看近距离物体模糊不清。“老花”属于生理现象,人人都会出现“老花”,无法避免,只是发生的时间早晚不同而已,大部分人在40~45岁出现,也有极少数人在50岁时仍无老花现象,远近视力都很好。

自测是否患上“老花眼”

“老花眼”虽然是个渐进过程,但也有迹可循,可通过一些方法进行自测:

(1)看字易串行,文字成双;(2)裸眼时比较难看清手机按键或文字信息;(3)看远处清楚,近处不清楚,近处小字需要拿远才能看清;(4)看远看近眼睛要调节一会儿才能

看清,对焦时间较长;(5)原来戴近视眼镜阅读,现在需要把眼镜摘掉才能看清;(6)离物体近距离工作时头痛,做细致的工作时常会失误;(7)看手机亮度要调高,看书时屋里要明亮。如果出现上述症状中的3种,就值得警惕了。

“眼球操”让“老花眼”晚点来

“斗鸡眼”训练 举起食指置于正前方,慢慢靠近鼻子,停在两眼中央,让眼睛做斗鸡眼动作,维持10~20秒不动。然后食指慢慢远离,再慢慢靠近,眼睛始终随着食指来回移动10次。

转动眼球 双眼先向右远方眺望,然后把视线转向左远方,眼睛用力紧闭几次;然后看向斜右上方,然后看左下方,再看向斜左上方,后看右下方,使眼球上下左右转动。

链接

对老花眼认知的误区

误区一:一副老花镜戴到底

长时间佩戴一副老花镜,镜片出现划痕、老化时,会造成通光量下降,影响镜片成像质量,加速眼睛老花。因此,患者要定期复查视力、调校镜架、适时更换镜片,每5年重新验光、配镜。

误区二:放大镜代替老花镜

放大镜折合成老花镜的度数相当于1000~2000度,长时间这样“纵容”眼睛,再配老花镜时就很难找到合适度数了。

误区三:年轻人不会“老花”

读书看报,用电脑、手机等,一切都离不开眼睛,眼睛高度早衰现象普遍,很多“老花”已提前至40岁左右。

误区四:近视眼不会“老花”

眼睛原有的屈光状态会影响“老花”症状出现的时间,年轻时有远视的人,出现“老花”症状的时间会较早,而近视患者则出现得较晚,甚至不出现“老花”症状,但这并不代表近视患者不会“老花”。

据《大众卫生报》

健康生活

人体衰老从腿开始

腿部不适4大信号要重视

脚麻、脚痛等症状。

症状3 腿瘙痒

有些老人总感觉小腿部瘙痒难耐,就诊后发现是由于下肢静脉曲张引起的。静脉曲张是一种常见疾病,一些患者腿部会微微露出“青筋”,还有的病人腿部没有明显的曲张血管,只是站或走的时间较长时,腿就有酸、胀、沉的感觉。静脉曲张比较严重时,血管突出明显,常常会有瘙痒感。此时的静脉壁早已相当薄弱,一旦用力抓挠,就可能引起血管破裂,后果非常严重。

轻度的静脉曲张可以通过改善生活习惯、穿弹力袜、药物治疗来缓解病情,重度的则需要手术治疗。

症状4 腿肿当心肾病

当患有心脏病或心脏功能不全时,也可能造成下肢凹陷性浮肿。如果下肢深静脉内出现血栓,也会导致血液回流阻塞,下肢突然严重肿胀。此外,甲状腺功能低下、严重营养不良、老年血管硬化、肾病,都是可能造成下肢凹陷性浮肿的原因,不可忽视。据《银川晚报》

小贴士

天冷更要护好腿

1.注意保暖。建议穿宽松的裤子,紧身裤会影响血液循环。避免受凉,否则气血就不能运行,从而导致腿衰老变快或症状加重,所以要注意添加衣物。

2.适度甩腿。侧手臂轻靠墙体,对侧的腿以胯部为轴轻轻甩动,5次后换另一条腿,早中晚三次,可以让受阻的微循环重新通畅起来。

3.搓揉腿肚。双手掌紧夹一侧小腿肚,边转动边搓揉,每侧揉动20次左右。

4.干洗腿。用双手紧抱一侧大腿,稍用力从大腿向下按摩,一直到足踝,然后再从踝部按摩至大腿根,重复10~20遍。



生活中,很多老人被各种腿部问题困扰,腿冷、腿疼、腿抽筋、腿肿,出现这些症状都是哪里出了问题?

症状1 腿抽筋

有时我们半夜翻身或伸一下腿就会抽筋。有人说,抽筋是因为缺钙了,得补钙。的确,缺钙是腿抽筋的重要原因之一。但如老人腿总抽筋,那就需格外注意了,有相当一部分是下肢动脉粥样硬化导致。当动脉发生粥样硬化时或存在血栓时,血液循环受阻,无法及时带走代谢的“废物”,容易导致抽筋疼痛。此外,老年体弱,肌肉力量较差,机体代谢功能减退,更易抽筋。因此,如中老年人是因下肢动脉粥样硬化引发的腿抽筋,应及时就诊治疗。

症状2 腿凉

腿脚凉首要考虑周围神经病变的可能。周围神经病变引起的腿部发凉,一般伴有麻木、疼痛等,严重的会有肌肉萎缩等症状。导致周围神经病变的原因很多,糖尿病是最常见的原因,另外,毒素、外伤、免疫性疾病等,都可能损伤周围神经,导致感觉异常,引发腿凉症状。

老人腿凉,还可能是老寒腿、腰椎间盘突出或下肢动脉硬化闭塞症。腿脚离心脏远,如果供血不好,自然暖和不起来。动脉硬化、粥样斑块形成是老年人的常见问题,如果下肢动脉因为粥样斑块形成发生管腔狭窄,远端供血不足,也会腿脚发凉。除了腿脚凉,病人还会出现行走后腿部酸痛无力、

老年人补维D 养骨增肌

爱尔兰都柏林圣三一大学的一项新研究发现,缺乏维生素D是导致中老年人骨骼肌功能下降的重要因素。

骨骼肌附着在骨骼上,起到帮助人体正常运动和保护骨骼的作用。圣三一大学的研究团队分析了英国养老跟踪数据库中4157名60岁及以上社区志愿者的数据后发现,体内维生素D不足的老

年人肌肉虚弱的概率是40.4%,比正常值(21.6%)高约一倍;肌肉功能受损的概率是25.2%,比正常值(7.9%)高约两倍。

都柏林大学营养学副教授欧萨利文表示,提高老年人肌肉功能既要补充维生素D,也要适当加强锻炼,还需合理改善生活和膳食方式。据《生命时报》

老年百科

老来抖空竹 健体又防病



不能急于求成。抖空竹不仅仅是一个力气活,更是一个技术活。刚开始练习抖空竹时,一定要学会怎样用劲,用巧劲而不是用猛劲。玩空竹是很见功夫的一件事情,贵在坚持。

抖空竹是一项有氧健身运动,整个过程和技巧,必须通过力量和速度才能完成。少年儿童身体的发展正是需要这种大密度小强度的体育运动来提高,而且在练习中需要儿童必须学会调整气息、提丹田,进而从根本上增强了心肺功能,促进了全身血液循环和新陈代谢,儿童在生长期上肢肌肉是最不容易锻炼到的地方,空竹运动是对上肢运动锻炼最好的形式之一。成年人经常抖空竹益于健康,可去掉“将军肚”,调理血压,使精力充沛。因抖空竹时,心情舒畅,呼吸自然,促进了人体各器官的组织供血,改善了物质代谢,会使高血压、动脉硬化等得到缓解。 晚综

抖空竹在我国已有一千多年的历史了,它最早是由陀螺演变而来的一种民间儿童玩具,有双轮、单轮两种,一般人大多玩双轮空竹。

抖空竹是一个全身运动的项目,经常练习可以使肩关节、肘关节、腕关节、膝关节、踝关节以及腰椎和颈椎都能得到有效的锻炼。经常玩空竹的人,关节都比较灵活,患关节疾病的很少。有一位年逾古稀的孙老师,通过近三年的空竹锻炼,已经明显改善了自己的身体状况,缓解了疼痛。

抖空竹不仅能锻炼身体,还可以改善心态。学抖空竹时,一定要保持平和的心态,

养生小窍门

按揉脑户穴 镇静安神

刺激脑户穴有清利头目、镇静安神之功效。

取穴位置:脑户穴在头部,枕外隆凸的上缘凹陷中。

按摩方法:以穴位为中心旋转按揉2~3分钟。然后顺带按揉脑空穴(先找到风池穴,它位于后头骨下,两条大筋外缘陷窝中,相当与耳垂平齐。然后在风池穴直上与脑户穴平行处找到该穴位)。 据《快乐老人报》

